
ATA DA 011ª SESSÃO SOLENE 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE NOVEMBRO DE 2023, DE 

CONCESSÃO DA COMENDA DO LEGISLATIVO 

CATARINENSE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

 Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades: 

Excelentíssimo senhor Deputado Maurício 

Eskudlark, 1º Vice-Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina; 

Excelentíssimo senhor 2º Vice-Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, Deputado Rodrigo Minotto; 

Excelentíssimo senhor Secretário de Estado da 

Segurança Pública, doutor Paulo Cezar Ramos de 

Oliveira, neste ato, representando o 

excelentíssimo senhor Governador do Estado de 

Santa Catarina, Jorginho dos Santos Mello; 

Excelentíssimo senhor 2º Vice-Presidente do 

Tribunal de Justiça de Santa Catarina, 

Desembargador Dr. Gerson Cherem II, neste ato, 

representando o excelentíssimo senhor Presidente 

do Tribunal de Justiça de Santa Catarina, 

Desembargador Altamiro de Oliveira; 

Excelentíssimo senhor Procurador-Geral de 

Justiça do Ministério Público de Santa Catarina, 

doutor Fábio de Souza Trajano; 

Excelentíssimo senhor Presidente, em 

exercício, do Tribunal de Contas de Santa 

Catarina, Conselheiro José Nei Alberton Ascari;  

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Florianópolis, Topazio Silveira Neto;  

Excelentíssimas autoridades civis, militares, 

eclesiásticas, imprensa, representantes de 

entidades, senhoras e senhores, a presente sessão 

solene foi convocada pela Mesa para a concessão da 

Comenda do Legislativo Catarinense, instituída 

pela resolução nº 002, de 04 de setembro de 2008.  



A seguir, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo barítono Juan Pablo Rodrigues, 

acompanhado pelo tecladista Natan Medeiros. 

(Procede-se a interpretação do hino.) 

Registro a presença das seguintes autoridades: 

excelentíssimo senhor Deputado Federal Carlos 

Chiodini; excelentíssimo senhor Deputado Estadual 

da 13ª a 14ª legislatura da Assembleia Legislativa 

de Santa Catarina, Deputado Federal na 52ª e 53ª 

legislatura, Odacir Zonta; excelentíssimo senhor 

Deputado Estadual da 14ª a 18ª legislatura da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, Valmir 

Comin; excelentíssimo senhor Deputado Estadual da 

14ª a 19ª legislatura e Presidente da Assembleia 

Legislativa na gestão 2022, Moacir Sopelsa; 

excelentíssima senhora Deputada Estadual da 15ª 

legislatura da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, Simone Schramm; excelentíssimo senhor 

Deputado Estadual da 19ª legislatura da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina, Nazareno Martins; 

excelentíssimo senhor Desembargador do Tribunal de 

Justiça do Estado de Santa Catarina, doutor Sérgio 

Antônio Rizelo; excelentíssimo senhor Conselheiro 

do Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, 

Wilson Rogério Wan-Dall; excelentíssimo senhor 

Secretário da Ciência, Tecnologia e Inovação do 

Estado de Santa Catarina, Marcelo Fett; 

excelentíssimo senhor Secretário de Estado de 

Comunicação de Santa Catarina, João Evaristo 

Debiasi; senhor Conselheiro Estadual e coordenador 

geral das Comissões da Ordem dos Advogados de 

Santa Catarina (OAB), Pedro Cascaes Neto, neste 

ato, representando a presidente da OAB seção de 

Santa Catarina, Cláudia da Silva Prudêncio; 

excelentíssimo senhor diretor-geral do Tribunal 

Regional Eleitoral de Santa Catarina, doutor 

Gonsalo Agostini Ribeiro; reverendíssimo Padre 

Élcio José de Toledo, neste ato, representando o 

Colégio Catarinense; senhor presidente do 

Departamento Estadual de Trânsito de Santa 

Catarina (Detran), ex-deputado Kennedy Nunes; 

senhor delegado da Delegacia de Desaparecidos da 

Polícia Civil de Santa Catarina, Wanderley 

Redondo; senhora presidente da Federação das 



Associações de Micro e Pequenas Empresas do Estado 

de Santa Catarina (Fampesc), Rosi Dedekind; senhor 

presidente da Associação Brasileira das Indústrias 

de Medicamentos Genéricos e Biossimilares – 

PróGenéricos, Tiago de Moraes Vicente; senhor 

gerente administrativo do Instituto Nacional de 

Meteorologia, Qualidade e Tecnologia de Santa 

Catarina, Roberto Borba, neste ato, representando 

o presidente do Inmetro, senhor Alexandro Soratto; 

senhora diretora do Sindicato dos Trabalhadores em 

Educação de Santa Catarina (Sinte), regional de 

Florianópolis, Elaine Sallas, neste ato, 

representando a Federação Catarinense de Teatro  

(Fecate); senhor Secretário de Estado do Turismo 

de Santa Catarina no período de 2012 a 2016, 

Felipe Mello; senhor assessor parlamentar Rui da 

Luz, neste ato, representando o gabinete do 

Deputado Federal Pedro Uczai; excelentíssimo 

senhor Prefeito do município de Bombinhas, Paulo 

Henrique Dalago Muller, popular Paulinho; 

excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Tubarão, Jairo dos Passos Cascais; excelentíssimo 

senhor Prefeito do município de Urupema, Evandro 

Frigo Pereira; excelentíssimo senhor Prefeito do 

município de Joinville, Adriano Silva; 

excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Lindóia do Sul, Neudi Angelo Bertol; 

excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Gaspar, Kleber Edson Wan Dall; excelentíssima 

senhora Vice-Prefeita do município de Urupema, 

Cristiane Muniz Pagani; excelentíssimo senhor 

Vice-Prefeito do município de Lindóia do Sul, 

Pedro Ary Parizotto; e excelentíssimo senhor Vice-

Prefeito do município de Brusque, André Batisti. 

Sejam todos bem-vindos! 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o excelentíssimo senhor Deputado Mário 

Motta, neste ato, representando todos os 

parlamentares desta Casa. 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL MÁRIO MOTTA - Queridos 

amigos deste Parlamento! Eu peço que compreendam e 

aceitem uma quebra de protocolo ao deixar de lado 

as formas usuais de tratamento ao me referir a 

todos e a todas como amigos e amigas deste 



Parlamento. Desde o representante do 

excelentíssimo senhor Governador do Estado, aos 

ilustres presidentes desta Casa e do vizinho 

judiciário, por seu representante, que compõem as 

três mais importantes citações de poderes do nosso 

Estado. Eu peço que recebam, igualmente, o nosso 

carinho e a nossa gratidão por suas presenças meus 

queridos colegas deputados e deputadas, colegas de 

legislatura, demais autoridades citadas pelo 

Presidente, senhores e senhoras, homenageados, 

familiares, seus convidados especiais, bem como 

todos os servidores da Alesc que prepararam esta 

cerimônia com todo o carinho para recebê-los. 

[Transcrição: Northon] 

Esta é uma noite de muita alegria, de um 

imenso sentimento de gratidão, reconhecimento e da 

mais pura justiça. Mas, por mais que assim 

compreendamos, é imperioso refletir o antagonismo 

que nos leva a um confronto circunstancial com 

muitos irmãos catarinenses. Estamos vivendo tempos 

difíceis relacionados às provações motivadas pelo 

desequilíbrio climático que devemos receber como 

alerta e que precisa ser considerado para 

reflexões, atitudes e ações preventivas até onde 

nos caibam decidir. Para os irmãos catarinenses 

assolados pelas cheias, num dos maiores desafios 

de toda a nossa história, eu peço a todos aqui 

presentes que transmitamos o nosso pensamento, a 

nossa energia e as nossas orações, lembrando nas 

palavras de Sêneca no texto, O temor combate-se 

com a esperança: “não haverá razão para viver, nem 

termo para as nossas misérias, se for mister temer 

tudo quanto seja temível. Neste ponto, põe em ação 

a tua prudência; mercê da animosidade de espírito, 

repele inclusive o temor que te acomete de cara 

descoberta. Pelo menos, combate uma fraqueza com 

outra: tempera o receio com a esperança. Por certo 

que possa ser qualquer um dos riscos que tememos, 

é ainda mais certo que os nossos temores se 

apaziguam, quando as nossas esperanças nos 

enganam. Estabelece equilíbrio, pois, entre a 

esperança e o temor; sempre que houver completa 

incerteza, inclina a balança em teu favor: crê no 

que te agrada. Mesmo que o temor reúna maior 



número de sufrágios, inclina-a sempre para o lado 

da esperança; deixa de afligir o coração, e 

figura-te, sem cessar, que a maior parte dos 

mortais, sem ser afetada, sem se ver seriamente 

ameaçada por mal algum, vive em permanente e 

confusa agitação.” Reafirmo e concluo, este 

momento de abertura, pelo qual pedi licença a 

todos, porque é um momento de solidariedade, 

lembrando que o temor combate-se com a esperança e 

sabendo ser o catarinense exemplarmente 

resiliente, confio e sei que falo por todos. 

Confiamos, plenamente, que mais uma vez eles irão 

superar as adversidades e, em muito pouco tempo, 

suas vidas estarão reconstruídas. Eu sou grato 

pela compreensão de todos e num giro completo de 

sentimentos, retomo a cerimônia que nos reúne 

aqui, neste maravilhoso plenário Osni Régis. E 

falo para os senhores, senhoras, empresas e 

instituições, a partir de agora.  

Existem pessoas tão espontâneas que conseguem 

driblar a vida com tanta facilidade que, para 

elas, viver parece brincar. Outras carregam no 

fardo de suas dores e tudo parece mais difícil. 

Para uns é dada a grandeza da resiliência, a 

outros, a sabedoria, a paciência. Alguns possuem 

inteligência rara, uns são simples, outros, 

sofisticados e elegantes. Uns são terra, outros 

são nuvens e aos do rio e do mar, todos, 

absolutamente todos, exercem o seu papel 

insubstituível nesta Terra e a ninguém deverá ser 

dado orgulho de se achar melhor. Mas se existe 

valor comum entre todos e todas, que estão 

conosco, são o empenho que dedicaram em suas vidas 

na construção de suas famílias, no respeito aos 

seus amigos e colaboradores, na aplicação 

empreendedora de suas ideias e, principalmente, a 

ação prática na crença de que o errado é errado, 

mesmo que todos estejam fazendo. E que o certo é o 

certo, mesmo que apenas você assim o faça e não 

pensarem duas vezes, fazendo sempre o que é certo.  

É com grande emoção e honra que nos reunimos, 

nesta noite, para celebrar e reconhecer aqueles 

que, por meio do seu compromisso social e 

empreendedorismo, pessoas, empresas e instituições 



têm deixado uma marca permanente em nosso amado 

Estado. A Comenda do Legislativo Catarinense 

representa a mais alta honraria que esta 

Assembleia Legislativa pode oferecer e sua entrega 

anual é o momento de celebração, agradecimento e 

gratidão.  

Ela Foi instituída no ano de 2008, por meio da 

resolução n°. 002, como forma de unificar as 

homenagens concedidas por esta Casa Legislativa. A 

Comenda busca reconhecer não apenas a excelência 

na execução de suas atribuições, mas também 

destacar aqueles que, em suas atividades 

cotidianas, tornaram-se verdadeiras referências, 

inspirando-nos a construir uma Santa Catarina cada 

vez melhor.  

O Poder Legislativo tem a missão 

constitucional de legislar e fiscalizar os atos do 

Poder Executivo, no entanto, senhoras, senhores, 

não podemos limitar nossa atuação apenas a essas 

funções. Reconhecer e homenagear personalidades, 

empresas e instituições que, em suas respectivas 

áreas de atuação e que, de acordo com as 

indicações, profundamente conscienciosas dos 

nossos deputados e deputadas, promovem ações 

relevantes e de destaque em nosso Estado, 

garantindo ser uma maneira de cultivar as sementes 

da excelência que todos vocês inseriram nesta 

abençoada terra de Santa Catarina e que ao brotar 

fazem a diferença em nossa sociedade.  

Nesta noite solene, não entregamos apenas 

medalhas e certificados, expressamos o mais 

profundo sentimento de agradecimento. Obrigado, 

senhores, senhoras, por doarem os seus talentos, 

as suas inteligências, o seu tempo e dedicação aos 

nossos irmãos e que a Comenda do Legislativo 

Catarinense continue a inspirar as novas gerações 

a seguir o exemplo da excelência e do 

comprometimento que vocês tão bem representam.  

Eu encaminho para a conclusão da minha humilde 

fala apropriando-me das palavras do grande 

dramaturgo William Shakespeare ao escrever: Sonho 

de uma noite de verão. Diz ele: “Há quem diga que 

todas as noites são de sonhos. Mas há também quem 

garanta que nem todas, só as de verão. No fundo, 



isto não tem muita importância. O que interessa 

mesmo não é a noite em si; são os sonhos. Sonhos 

que o homem sonha sempre, em todos os lugares, em 

todas as épocas do ano, dormindo ou acordado”. 

Foram por vossos sonhos que os trouxeram até esta 

noite aqui, vossos sonhos transformados em 

realidade que fizeram com que cada um e cada uma, 

fossem lembrados e lembradas, como merecedores e 

merecedoras desta homenagem.  

Eu sou muito grato aos demais colegas, 39 

deputados e deputadas desta Casa que, pelo convite 

da Presidência, atribuíram-me a imensa 

responsabilidade de falar em vossas homenagens. 

Incumbência cujo valor só é tão grande quanto o 

privilégio de poder falar em vossos nomes.  

E para encerrar, eu busquei, incessantemente, 

palavras que certamente todos os meus colegas 

escolheriam para resumir um sentimento que é 

comum, o sentimento da gratidão, o sentimento que 

mais aproxima o homem de Deus. E confesso a vocês 

que só encontrei duas palavras, que eu tenho 

certeza todos os vossos homenageantes usariam e 

por isso eu as usarei. Senhoras, Senhores, 

homenageados, representantes das empresas e 

instituições, igualmente merecedoras desta 

Comenda, aqui vão as palavras: muito, muito, muito 

obrigado por existirem e por viverem de forma tão 

referencial em nossa bela terra de Santa Catarina. 

Vamos fazer “uma boa noite”, uma grande semana e 

muito grato pela carinhosa atenção de todos. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - 

Registro a presença do excelentíssimo senhor 

Prefeito do Município de Palhoça, Eduardo Freccia; 

senhora magnífica Reitora da Universidade do 

Estado de Santa Catarina (Udesc) e presidente da 

Associação Catarinense das Fundações Educacionais 

(Acafe), professora doutora Luciane Ceretta, sejam 

todos bem-vindos.  

Hoje, o Brasil celebra o Dia Nacional da 

Consciência Negra. Em reverência à figura de Zumbi 

dos Palmares, morto em 1695, durante a resistência 

de negros que defendiam a liberdade de escravos 



fugitivos reunidos no Quilombo dos Palmares, 

localizado entre Alagoas e Pernambuco.  

É um dia especial em que podemos refletir 

sobre a necessidade de nos empenharmos para 

construir cada vez mais uma sociedade plural e 

integradora. Em nossa Assembleia Legislativa, há 

poucos metros deste plenário, está o busto em 

homenagem à professora Deputada Antonieta de 

Barros, a primeira parlamentar negra eleita no 

Brasil em 1934. O nosso Parlamento, há poucos dias 

recebeu, a Deputada Vanessa da Rosa, também 

professora, a segunda parlamentar negra na 

história da Assembleia Legislativa. Aliás, o seu 

retrato histórico já está em nossa Galeria Lilás, 

com muito mérito. 

Aqui na Alesc, desenvolvemos um projeto 

direcionado à inclusão social de jovens de 

comunidades carentes, muitos dos quais são negros, 

o Projeto Antonieta de Barros - PAB. E entendemos 

que ainda há muito por ser feito pela inclusão em 

nossas universidades, no serviço público e na 

sociedade em geral. O Parlamento é um local 

plural, aberto as ideias e projetos que reforçam a 

igualdade de oportunidades para todos, o que 

justifica nossa reverência à data que hoje se 

celebra.  

Neste momento, convido os mestres de 

cerimônias para procederem a nominata dos 

homenageados que receberão a Comenda do 

Legislativo Catarinense 2023. 

OS MESTRES DE CERIMONIAS (Henrique Burigo e 

Nicoli Madeira) - Senhoras e senhores, boa-noite! 

Boa noite. A Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina tem a honra de conceder na noite de 

hoje, a Comenda do Legislativo Catarinense. 

Instituída pela resolução nº. 002 de 04 de 

setembro de 2008. É a mais alta honraria concedida 

pelo Parlamento catarinense. Homenageia 

personalidades e organizações que promovem o 

engrandecimento social, cultural, político e 

econômico do nosso Estado. 

A partir deste momento, procederemos a 

nominata das organizações e personalidades 



agraciadas com a Comenda do Legislativo 

Catarinense 2023.  

Carlos Eduardo Sanchez iniciou uma decisiva 

participação com a comunidade catarinense, em 

2016, ao assumir o controle acionário de um dos 

maiores grupos de comunicação do sul do país.  

O presidente do conselho de administração do 

grupo MC, proprietário da NSC, é um empreendedor 

de sucesso, afeito a grandes desafios. Assumiu aos 

26 anos a farmacêutica EMS, criada por seu pai e 

desde então, empreendeu um acelerado ritmo de 

crescimento ao grupo NC. A expansão dos negócios 

incluiu o setor imobiliário, comunicação e energia 

eólica. Economista com várias especializações. É 

reconhecido nacionalmente por seu perfil arrojado. 

[Transcrição: Yasmim] 

Neste momento, excelentíssimo senhor 

Presidente, Deputado Mauro de Nadal, fará a 

entrega da Comenda do Legislativo Catarinense ao 

senhor Carlos Eduardo Sanchez.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Márcia Stuelp é produtora rural em São João do 

Oeste e referência na suinocultura pelos padrões 

sanitários e de desenvolvimento genético do 

plantel alojado na Granja da Lagoa. Empreendedora 

com visão da importância global de Santa Catarina 

para a produção de alimentos. Está à frente nas 

tomadas de decisões em um segmento de atividades 

rurais em que poucas mulheres lideram.  

Neste momento, excelentíssimo senhor 

Presidente, Deputado Mauro de Nadal, fará a 

entrega da Comenda do Legislativo Catarinense a 

senhora Márcia Stuelp.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

O Pastor Nilton dos Santos tem carreira 

ministerial duradoura e ilibada. Além de presidir 

a Assembleia de Deus em Blumenau, é presidente da 

Convenção das Igrejas Evangélicas Assembleia de 

Deus de Santa Catarina e sudoeste do Paraná, com 

mais de três mil líderes sob a sua supervisão e 

orientação. Sua trajetória é marcada não apenas 

por sua posição proeminente, mas também pela 



maneira como tem moldado e influenciado 

positivamente a vida de inúmeras pessoas ao longo 

de sua carreira.  

Neste momento, convidamos excelentíssimo 

senhor Deputado Marcos da Rosa para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo ao Pastor Nilton 

dos Santos.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Mauro Cesar Finco é natural de Anchieta, no 

extremo-oeste catarinense, fundou com seu pai a 

Comércio Carnes Finco LTDA., distribuidora dos 

produtos da marca Seara para todo o oeste 

catarinense. Hoje, Finco Alimentos atua em 

centenas de municípios em Santa Catarina, Paraná e 

Rio Grande do Sul. Além de ser um empreendedor 

bem-sucedido, Mauro Cesar Finco é um exemplo de 

profissionalismo e dedicação, tanto nos negócios 

quanto no serviço à comunidade.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Altair Silva fará a entrega da Comenda ao senhor 

Mauro Cesar Finco.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Natural de Brusque, Rafael Cassiano da Silva é 

empresário e se destaca no setor de tecnologia 

voltada à recuperação de áreas ecológicas. Ao lado 

de seu sócio, Rodrigo Zaleski, fundou a Verdetec, 

empresa do ramo ambiental que apresentou ao 

mercado nacional tecnologias verdes para o 

controle de erosão e prevenção de desastres 

naturais por meio da hidrossemeadura. Atualmente é 

considerada a maior organização de conhecimento, 

insumos e equipamentos para hidrossemeadura da 

América Latina.  

Convidamos a excelentíssima senhora Deputada 

Ana Campagnolo para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Rafael Cassiano da Silva.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Ralf Sebold começou a trabalhar desde muito 

cedo. Aos 19 anos, ao lado da família, fundou a 

Bold, indústria de chapas de ACM, policarbonato e 

acrílico, com ampla linha de soluções que derivam 



desses materiais. A empresa começou modesta e hoje 

leva o nome de Jaraguá do Sul para clientes de 

todos os cantos do mundo.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Antídio Lunelli fará a entrega da homenagem ao 

senhor Ralf Sebold.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Nazareno Setembrino Martins registra uma 

carreira política de compromisso com os 

catarinenses. Ao longo de sua trajetória, cumpriu 

seis mandatos como vereador de Palhoça, sendo 

presidente da Câmara de Vereadores por cinco vezes 

e em 2000 foi eleito vice-prefeito do município. 

Em 2018 foi eleito deputado estadual, teve seu 

mandato marcado por uma forte atuação, presença e 

destinação de recursos a diversos municípios 

catarinenses.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Camilo Martins fará a entrega da homenagem ao 

senhor Nazareno Setembrino Martins.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Nelson Nitz, in memoriam, tornou-se figura de 

destaque por suas contribuições pioneiras no setor 

da construção civil em Balneário Camboriú. Com uma 

carreira multifacetada foi engenheiro, construtor 

e hoteleiro, além de ter fundado o Sindicato da 

Indústria da Construção (Sinduscon) de Balneário 

Camboriú e Camboriú. Sua dedicação à cidade também 

se manifestou na política. Foi eleito vereador e 

legislou entre os anos de 1982 e 1988 e entre os 

anos de 2005 e 2008. Faleceu em junho deste ano 

deixando um legado notável a Santa Catarina.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Carlos Humberto fará a entrega da homenagem, in 

memoriam, a Nelson Nitz, representado neste ato 

pelo filho, Bruno Nitz Neto.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Anselmo Firmo de Oliveira Cruz atua combatendo 

crimes contra o patrimônio há dez anos na 

Diretoria Estadual de Investigações Criminais 

(Deic) e desde 2014 está à frente da Delegacia 



Antissequestro. Há 15 anos, é professor da 

Academia da Polícia Civil de Santa Catarina 

(Acadepol). Foi o primeiro delegado de polícia 

promovido por ato de bravura na polícia civil de 

Santa Catarina.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Delegado Egidio fará a entrega da Comenda do 

Legislativo ao Delegado de Polícia Anselmo Firmo 

de Oliveira Cruz.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Leonardo Fausto Zipf é presidente da Duas 

Rodas Industrial de Jaraguá do Sul, líder nacional 

na fabricação de aromas e ingredientes para a 

indústria de alimentos e bebidas. Sob sua gestão, 

a empresa se consolidou como multinacional 

brasileira com atuação global, com mais de 10 mil 

clientes em 40 países e maior produtora de aromas 

e ingredientes para alimentos e bebidas da América 

do Sul. Em 2019, foi condecorado com o Prêmio 

Mérito Industrial de Santa Catarina e homenageado 

com o Título de Cidadão Honorário de Jaraguá do 

Sul.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Dr. Vicente Caropreso fará a entrega da homenagem 

ao senhor Leonardo Fausto Zipf.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Roderjan Diehl Volaco, presidente e sócio 

fundador da Vokkan, é um dos mais importantes 

empresários do sul do país e incentivador do 

desenvolvimento da região da Costa Esmeralda em 

Santa Catarina. Sua visão empreendedora 

transformou o Grupo Roderjan em uma grande 

potência no Estado.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Emerson Stein fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Roderjan Diehl 

Volaco. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Padre Raimundo Ghizoni, in memoriam, foi um 

líder religioso inspirador, com mais de dois 

terços de sua trajetória dedicados à vida 



sacerdotal. Foi ordenado diácono, em 1949, na 

Catedral de Florianópolis. Atuou como vigário nas 

paróquias de Araranguá e de Criciúma. Criou a 

Fundação da Assistência e Cultura à Infância 

Tubaronense (Acit), atualmente chamada de 

Associação de Promoção e Educação Tubaronense 

(Aproet) com quatro jardins de infância nos 

Bairros Humaitá, Passagem, Centro e Dehon. Faleceu 

no último dia seis de novembro, aos 98 anos.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Estêner Soratto fará a entrega da homenagem, in 

memoriam, ao Padre Raimundo Ghizoni, representado 

neste ato pela presidente da Associação de 

Promoção e Educação Tubaronense (Aproet), Sandra 

Regina Cascaes da Silva. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

A trajetória de voluntariado de Jandira Alves 

marcou a vida de muitas famílias de Pinhalzinho. 

Tornaram-na uma referência em solidariedade e 

serviço à comunidade. E não é por menos, são 45 

anos de dedicação. De professora de catequese à 

líder comunitária, um dos seus feitos mais 

notáveis foi o trabalho desempenhado na pastoral 

da criança, onde dedicou seus esforços ao cuidado 

dos pequenos, promovendo seu bem-estar e 

desenvolvimento.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Fabiano da Luz, fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense a senhora Jandira Alves.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Lourival Ruthes é agropecuarista desde seus 10 

anos quando começou a trabalhar com seus pais na 

lavoura, na Comunidade de Colônia Ruthes, 

município de Major Vieira, Planalto Norte 

catarinense. Empreendedor no ramo do agro, 

atualmente se dedica à produção de soja, milho,  

trigo, feijão e à criação de gado de corte, nos 

municípios de Major Vieira, Monte Castelo e 

Papanduva.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Fernando Krelling fará a entrega da homenagem ao 

senhor Lourival Ruthes.  



(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Pedro Cascaes Filho foi o primeiro presidente 

da Associação da Micro e Pequena Empresa do Vale 

do Itajaí (Acimpevi), em 1984, atualmente chamada 

de Associação de Micro e Pequenas Empresas (Ampe). 

A entidade foi pioneira na organização do 

movimento associativista de empresas de micro e 

pequeno porte no Brasil. Também foi presidente da 

Federação das Associações de Micro e Pequenas 

Empresas de Santa Catarina (Fampesc) e da 

Confederação Nacional da Micro e Pequena Empresa 

(Conampe).  

Neste momento, representando o senhor Deputado 

Ivan Naatz, excelentíssimo senhor Deputado Rodrigo 

Minotto fará a entrega da Comenda do Legislativo 

Catarinense ao senhor Pedro Cascaes Filho.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

O Reverendo Leodoro Fernandes da Silva está há 

34 anos à frente da primeira Igreja Quadrangular 

de Joinville, na qual hoje atua como 

superintendente da região, sendo responsável por 

24 igrejas. Foi o criador do Recanto da Paz, uma 

área para eventos com capacidade para 600 pessoas, 

na zona sul de Joinville. Também é fundador do 

Centro de Recuperação Vale da Luz, que abriga 

cerca de 40 alunos que recebem tratamento 

especializado, localizado na área rural da cidade. 

[Transcrição: Milyane] 

 Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Jair Miotto fará a entrega da homenagem ao senhor 

Leodoro Fernandes da Silva. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Francisco Graciola iniciou sua vida 

profissional aos 16 anos, trabalhando como 

barbeiro. Anos depois, em 2003, juntamente com o 

seu filho Jean Graciola, fundou a FG 

Empreendimentos, que hoje é uma das maiores 

construtoras do Brasil. Está à frente de uma 

holding com mais de 60 empresas e com mais de 

cinco mil colaboradores, com seu ímpeto 

empreendedor, trouxe para Santa Catarina um 



mercado arrojado, com investimentos que 

impulsionam a economia.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Jerry Comper faz a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Francisco 

Graciola. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Nascido em Irati, no Paraná, Vilmar Guedes é 

um exemplo de sucesso. Com passagem pela Cerâmica 

Eliane e anos de dedicação na região sul de Santa 

Catarina, fundou a Alianda Pisos e Azulejos, 

consolidando a empresa como referência na região 

carbonífera do Estado. Patrocinador de longa data 

do Criciúma Esporte Clube, Guedes também se tornou 

o presidente do time, trazendo sua paixão e visão 

para o campo do esporte. 

 Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Jessé Lopes fará a entrega da homenagem ao senhor 

Vilmar Guedes. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Rotary Club do município de Sombrio, distrito 

4652, foi fundado em 1979 e integra uma rede 

global de líderes comunitários em que pessoas se 

unem e tratam em ação para causar mudanças 

duradouras em si mesmas, nas suas comunidades e no 

mundo todo. Entre as ações, destacam-se a criação, 

gestão e a manutenção do Lar Beneficente do Idoso 

São José, instituição de longa permanência, 

fundada em 1993. A dedicação empenhada revela o 

compromisso social e comunitário que é uma marca 

da instituição.  

Neste momento, convidamos excelentíssimo 

senhor Deputado José Milton Scheffer para fazer a 

entrega da homenagem ao Rotary Club de Sombrio, 

neste ato, representado pela senhora Jussara da 

Silva Pereira Isoppo. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

A Associação Beneficente Anjos Mineiros de 

Lauro Müller, é uma entidade sem fins lucrativos, 

fundada em 2003 por Vita Barato. É um projeto 

social da carbonífera catarinense que estimula a 



união entre as mulheres da comunidade para 

confeccionar enxovais de bebês, mais de 3.400 

famílias já foram beneficiadas. A entrega é 

realizada em encontros com palestras para orientar 

as futuras mães. A Associação também mantém o 

coral infanto-juvenil Anjos Mineiros.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Julio Garcia fará a entrega da homenagem à 

Associação Beneficente Anjos Mineiros, neste ato, 

representada pela senhora Maria Aparecida Souza. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Roberto Rogério do Amaral foi pioneiro na 

televisão e no rádio FM no Paraná e em Santa 

Catarina, liderou o sistema catarinense de 

comunicação desde 1976 e fundou a TV Planalto, em 

Lages, no ano de 1981. Foi Presidente da 

Associação Empresarial de Lages (ACIL) e da 

Associação Catarinense de Rádio e Televisão 

(Acaert). A sua trajetória de pioneirismo na 

mídia, liderança empresarial e impacto social por 

meio da Fundação Carlos Jofre do Amaral, ressaltam 

a sua contribuição à sociedade catarinense. 

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Lucas Neves faz a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Roberto Rogério 

do Amaral. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Jeruse Maria Romão atua desde 1983 no campo da 

educação das relações Étnico-Raciais, com ênfase 

na história da educação dos negros e na formulação 

de políticas educacionais para as redes estadual e 

municipal de Santa Catarina. Em 2002, atuou como 

consultora da Unesco, coordenando no Ministério da 

Educação as políticas públicas de fortalecimento 

de jovens negros, indígenas no ensino médio e 

superior. Atualmente, coordena a Escola Afro 

Popular Leonor de Barros.  

Neste momento, a excelentíssima senhora 

Deputada Luciane Carminatti fará a entrega da 

Comenda à senhora Jeruse Maria Romão. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 



Orlando Cattoni é um exemplo de dedicação, 

trabalho e empreendedorismo em Lages. Há 25 anos, 

comanda a Rede de Hotéis Cattoni, referência em 

qualidade na região. Desde cedo, começou a 

empreender e tem uma trajetória de sucesso e 

reconhecimento.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Marcius Machado faz a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Orlando Cattoni. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

A Associação Catarinense de Emissoras de Rádio 

e Televisão (Acaert) foi criada em 22 de novembro 

1980 para atuar pelo fortalecimento e valorização 

da rádio difusão de Santa Catarina.  

Atualmente reúne 260 emissoras de rádio e 24 

emissoras de televisão associadas, congregando 

100% das emissoras comerciais e educativas do 

Estado.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Marcos Vieira fará a entrega da homenagem à 

Associação Catarinense de Emissoras de Rádio e 

Televisão (Acaert), neste ato, representado pelo 

senhor Fábio Bigolin. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Antônio Obet Koerich é presidente das Lojas 

Koerich, a empresa varejista mantém a gestão 

familiar como um de seus diferenciais e já conta 

com três gerações no dia a dia, construiu um 

legado que vai além da empresa, faz parte da 

história de Santa Catarina, junto do irmão Walter, 

ousou empreender e criar uma nova cultura 

comercial.  

Atualmente, a Koerich conta com mais de 125 

lojas no Estado e está com um plano de expansão 

para o meio oeste e oeste catarinense.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Mário Motta faz a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Antônio Obet Koerich. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

A Procuradora da República Analúcia de Andrade 

Hartmann está no Ministério Público Federal de 



Santa Catarina há 31 anos. Teve a vida 

profissional e pessoal marcada pelo encontro com a 

temática e a população indígena. Conheceu todas as 

áreas indígenas do Estado, tornando-se uma das 

grandes auxiliadoras dessas comunidades.  

Em Florianópolis, tornou-se uma das principais 

referências na atuação pela defesa do meio 

ambiente e das pessoas com deficiência.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Marcos José de Abreu, fará a entrega da Comenda à 

senhora Analúcia de Andrade Hartmann. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Renato Garibotti assumiu o pequeno negócio de 

seus pais e trabalhou para transformar a empresa 

familiar numa das maiores do segmento de padaria, 

indústria de alimentos no sul do país. Em 2004, 

inaugurou a indústria de alimentos Santa 

Terezinha, uma empresa de 66 anos sólida e que é 

referência na produção de alimentos no sul do 

Brasil. Hoje, a empresa tem estrutura própria e 

mais de 170 colaboradores, gerando emprego e 

desenvolvimento regional.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Edilson Massocco faz a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Renato 

Garibotti. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Adriano Bornschein Silva sempre foi envolvido 

em projetos de voluntariado e há 20 anos é atuante 

na brigada de incêndio dos bombeiros voluntários, 

na cidade de Joinville. Foi coordenador dos 

bombeiros mirins e vice-presidente da instituição. 

Em 2020, foi eleito prefeito de Joinville, assumiu 

a prefeitura com o propósito de fazer uma 

administração voltada para as pessoas e resgatar o 

orgulho joinvilense por sua cidade.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Matheus Cadorin fará a entrega da homenagem ao 

senhor Adriano Bornschein Silva. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 



Rafael Mirando da Silva é um dos fundadores da 

Cia Canoinhas de Papel, fabricante de papel 

higiênico, guardanapos e toalhas de papel. O 

empresário foi presidente da Associação 

Empresarial de Canoinhas por oito anos. 

Atualmente, é membro do conselho do hospital Santa 

Cruz, da administração da APAE e desde 2015 é 

diretor administrativo financeiro do Sindicato das 

Indústrias de Celulose e Papel de Santa Catarina.  

Convidamos, neste momento, excelentíssimo 

senhor Deputado Maurício Eskudlark para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo ao senhor Rafael 

Mirando da Silva. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Mário Cezar de Aguiar é empresário dos setores 

da construção civil e do plástico, desde 2018 

preside a Federação das Indústrias de Santa 

Catarina (Fiesc), dando ênfase à defesa da 

melhoria da infraestrutura do Estado, a 

internacionalização, a inclusão, a inovação e a 

neoindustrialização, também é vice-presidente da 

Confederação Nacional da Indústria. É membro dos 

Conselhos Nacionais do Serviço Social da Indústria 

(SESI), do Serviço Nacional de Aprendizagem 

Industrial (SENAI) e do Serviço Brasileiro de 

Apoio às Micro e Pequenas Empresas (SEBRAE) Santa 

Catarina. 

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Maurício Peixer fará a entrega da homenagem ao 

senhor Mário Cezar de Aguiar. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)[Transcrição: Guilherme] 

Valmir Muller fundou a Müller Novo Horizonte 

Distribuidora LTDA, em 1982. A empresa se destaca 

no comércio atacadista e de distribuição, no ramo 

de alimento humano, pet e perfumaria, contando 

hoje com mais de 220 colaboradores diretos. Com 

forte atuação no associativismo, Walmir Müller 

exerceu liderança em entidades como a Sicredi, 

Fecomércio, Associação de Distribuidores e 

Atacadistas Catarinenses (Adac) e Associação 

Brasileira de Atacadistas e Distribuidores (Abad). 



 Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Napoleão Bernardes faz a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Valmir Müller. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Domingos Pelizzaro nasceu em Concórdia, e 

desde cedo se dedicou às atividades da agricultura 

junto com a família, mas foi no comércio que 

solidificou sua vida profissional, atuando há 50 

anos no ramo, sendo 37 deles à frente de sua 

própria empresa, a Filtros de Água Pelizzaro. É 

uma pessoa atuante e presente na comunidade. Como 

empresário, tem sido um grande apoiador e 

incentivador de diversas entidades esportivas e 

culturais, bem como de associações de moradores e 

entidades beneficentes. 

 Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Neodi Saretta fará a entrega da homenagem ao 

senhor Domingos Pelizzaro. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Marcello Corrêa Petrelli iniciou seu trabalho 

na televisão há 35 anos. Herdou do pai, o 

empresário Mário José Gonzaga Petrelli, a visão 

empreendedora que transformou o Grupo ND num dos 

maiores conglomerados de comunicação do país, com 

atuação em todas as plataformas de mídia. Com 

cerca de 600 funcionários, a empresa pratica um 

jornalismo responsável e propositivo.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Nilso Berlanda faz a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Marcello Corrêa 

Petrelli. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Nascido em Florianópolis, Padre Marcelo 

Fernandes de Aquino, atualmente mora em Belo 

Horizonte e trabalha na Faculdade Jesuítas de 

Filosofia e Teologia, na qual já foi reitor entre 

1987 e 1991. É membro do Conselho Diretor da 

Universidade Brasil, do Conselho Deliberativo da 

ONG Parceiros Voluntários, do Fórum de Reitores 

das Universidades Jesuítas e da Aliança para 

Inovação de Porto Alegre. Sua importância para 



Santa Catarina e para o Brasil, entre outras 

ações, está no fortalecimento da educação geral e 

na formação humanista e cristã. 

 Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Padre Pedro Baldissera fará a entrega da homenagem 

ao senhor Padre Marcelo Fernandes de Aquino. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Gilberto Tomazoni, atual CEO Global da JBS, 

tem vasta experiência e conhecimento na indústria 

alimentícia. Trabalhou na empresa Sadia por 27 

anos, começando como estagiário até alcançar o 

posto de CEO. Em 2013, ingressou na JBS como 

presidente Global do negócio de aves e, como CEO, 

liderou a Seara Alimentos, adquirida pela JBS em 

2013. No ano de 2015, assumiu a presidência global 

de operações e, em 2017, tornou-se diretor de 

operações da JBS. No ano de 2018, tomou posse como 

CEO global da JBS, função que ocupa até hoje. 

 Neste momento, a excelentíssima senhora 

Deputada Paulinha faz a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Gilberto 

Tomazoni. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Arilton Barreiros de Souza, colunista político 

respeitado no sul catarinense, iniciou sua 

carreira aos 14 anos em rádios locais. Foi 

fundador das Rádios Verde Vale, em Braço do Norte 

e a Itabajara FM, atualmente Massa, em Tubarão. 

Foi Secretário de Comunicação, Esporte e Cultura 

de Tubarão entre 1989 e 1992. Também participou da 

Fundação da Associação de Atendimento à Criança e 

ao Adolescente e das diretorias do Lar da Menina e 

da Associação dos Profissionais de Imprensa.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Pepê Collaço fará a entrega da Comenda ao senhor 

Arilton Barreiros de Souza. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Fernando da Silva Comin é mestre em Ciências 

Jurídicas pela Universidade de Lisboa. Atuou como 

Promotor de Justiça nas comarcas de São José do 

Cedro, São Miguel do Oeste, Mafra, Chapecó, 



Joinville, Itajaí e Balneário Camboriú. Foi 

Procurador-Geral de Justiça, entre 2019 e 2023, 

desenvolveu projetos que contribuem para uma 

instituição mais eficiente, resolutiva e próxima 

das pessoas. Atualmente integra o Conselho 

Nacional do Ministério Público. 

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Rodrigo Minotto faz a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Fernando da 

Silva Comin. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Reinaldo Antônio Baldessin, o Nardela, é ídolo 

do Joinville Esporte Clube pelo qual foi campeão 

catarinense sete vezes. Em 1976, foi chamado para 

a Seleção Brasileira de Amadores, hoje sub-20, e, 

no ano seguinte, disputou o Torneio de Cannes, na 

França; e o 1º Mundial de Juniores, na Tunísia. No 

JEC, foram duas passagens que somam 12 anos e 680 

jogos. Ainda atuou nos clubes catarinenses, 

Blumenau, Hercílio Luz e Brusque. Atualmente é 

Coordenador Técnico das Categorias de Base do 

Joinville Esporte Clube.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Sargento Lima fará a entrega da Comenda ao senhor 

Reinaldo Antônio Baldessin. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Daniel Paladino tornou-se um dos principais 

Promotores de Justiça de Santa Catarina, dedicado 

às causas de cidadania, garantia de direitos 

fundamentais e à área de execuções penais. Iniciou 

a carreira no Ministério Público Catarinense, em 

1992, passando pelas Comarcas de Criciúma, 

Abelardo Luz, Balneário Camboriú, Palhoça, Itajaí 

e Florianópolis, onde segue atuando junto à 30ª 

Promotoria dos Direitos Humanos e Cidadania.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Sérgio Guimarães faz a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Daniel Paladino. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Nascido em Águas Mornas, Antônio Hillesheim 

ingressou no ramo da Construção Civil aos 17 anos 



como servente de obra. Em 24 de outubro de 1978, 

com muito esforço e dedicação, fundou a AM 

Construções, empresas de destaque na região de São 

José. Há 21 anos realiza um trabalho social junto 

à APAE de São José, onde atua presencialmente e 

busca constantemente recursos para a instituição. 

 Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Sérgio Motta fará a entrega da Comenda ao senhor 

Antônio Hillesheim. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Roberto Gabriel Salvaro, filho de 

agricultores, tornou-se médico pela Universidade 

Regional de Blumenau e se especializou em 

Cardiologia no Hospital de Clínicas de Porto 

Alegre. Desde o ano de 2008, é cardiologista no 

Hospital São Sebastião no Município de Turvo. 

Durante 10 anos, atuou de forma voluntária em 

plantões de sobreaviso na Área de Cardiologia, na 

instituição, com o intuito de auxiliar os 

plantonistas no atendimento a pacientes graves, 

além de realizar consultas gratuitas à população.  

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Tiago Zilli faz a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Roberto Gabriel Salvaro. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

O Grupo Copobras foi fundado em 1970, no 

município de São Ludgero, por Aluísio Schlickmann, 

pioneiro no segmento que viria a ser a principal 

fonte de economia da cidade. Opera com 13 unidades 

produtivas distribuídas no território nacional. A 

empresa tem um papel importante na economia de São 

Ludgero e nas regiões que possuem unidades, 

gerando mais de três mil empregos diretos. 

 Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Wolnei Weber fará a entrega da Comenda ao Grupo 

Copobras, neste ato, representado pelo senhor 

Milton Schlickmann. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Nós parabenizamos, mais uma vez, todos os 

homenageados e homenageadas desta noite. 



Agradecemos aos senhores deputados e senhoras 

deputadas pela entrega das homenagens. 

Neste momento, convidamos a todos para 

assistirem à apresentação do Duo de Contrabaixo e 

Voz, A Corda em Si, composta por Mateus Costa, 

contrabaixista, compositor e arranjador; Fernanda 

Rosa, cantora e compositora. Eles interpretam as 

canções Agricultor de Sonhos, de Mateus Costa, 

Marcelo Mello e Fabiana Veríssimo; Toada, 

composição de Zé Renato, Cláudio Nucci e Juca 

Filho. 

 Muito obrigado! 

(Procede-se à apresentação musical.) 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Eliana] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - 

Eu quero agradecer ao Duo A Corda em Si, pela 

apresentação, à Fernanda e ao Mateus que têm 

deficiência visual, mas isso não os impediu de 

construir uma carreira muito bonita. Parabéns, 

vocês abrilhantaram a noite!  

(Palmas) 

Quero agradecer também ao Juan Pablo Feltrini 

Rodrigues, barítono de apenas 20 anos, que veio de 

Turvo para interpretar os hinos nesta sessão. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

Também não posso deixar de falar dos músicos 

Iva Giracca, Roger Corrêa, Pablo Lazarte e 

Alexandre da Maria que se apresentaram no hall de 

entrada, no início da cerimônia. Obrigado pela 

pelas apresentações. 

(Palmas) 

Neste momento, registramos as presenças: 

excelentíssimo senhor Desembargador do Tribunal de 

Justiça de Santa Catarina, Dr. Osmar Nunes Júnior;  

excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Pedras Grandes, Agnaldo Filipe; Prefeito do 

município de Major Vieira, Edson Schoereder; 

excelentíssima senhora Secretária Municipal de 

Educação de Major Vieira, Marilda Rodex; 

excelentíssimo senhor presidente da Associação 

Catarinense do Ministério Público de Santa 

Catarina, Promotor de Justiça Alexandre Stefani; 

relações públicas da Associação Empresarial de 



Florianópolis, jornalista Manoel Timóteo de 

Oliveira. Sejam todos bem-vindos!  

A seguir, convido para fazer uso da palavra em 

nome dos homenageados, desta noite, o senhor 

Promotor de Justiça, Dr. Fernando da Silva Comin. 

O SR. PROMOTOR DE JUSTIÇA FERNANDO DA SILVA 

COMIN - Boa-noite a todas as senhoras e senhores! 

Eu quero cumprimentar, inicialmente, 

excelentíssimo senhor Presidente da Assembleia 

Legislativa do nosso Estado, Deputado Mauro do 

Nadal, que é reconhecido por sua capacidade 

inesgotável de diálogo, de união e de promoção da 

harmonia entre os poderes do nosso Estado e entre 

todos os nossos parlamentares. Vossa excelência é 

um homem conhecido por sua serenidade e segurança, 

mas também por sua visão social, que muito nos 

orgulha. Portanto, receba inicialmente as nossas 

homenagens.  

Quero cumprimentar também o prefeito da 

capital do nosso Estado, Prefeito Topázio Neto, é 

uma alegria tê-lo aqui conosco; Deputado Maurício 

Eskudlark, vice-presidente da Assembleia 

Legislativa; Deputado Rodrigo Minotto, responsável 

pela minha indicação, integrante da Mesa Diretora, 

muito obrigado pela distinção; Conselheiro José 

Nei Ascari, que representa aqui o presidente do 

nosso Tribunal de Contas do Estado de Santa 

Catarina; Desembargador Gerson Cherem II, que 

representa o presidente do nosso Tribunal de 

Justiça do Estado; meu querido amigo Paulo César 

Ramos de Oliveira, Secretário de Segurança 

Pública; e meu querido amigo Fábio Trajano, 

Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público 

de Santa Catarina. Cumprimento também todas as 

senhoras deputadas, senhores deputados, 

homenageados e seus familiares, servidores e 

servidoras da Assembleia Legislativa.  

Nesta data, eu não poderia começar, embora já 

referido pelo nosso Presidente, mas não poderia 

deixar de iniciar uma referência necessária ao dia 

de hoje, o Dia da Consciência Negra, dia que 

representa a resistência numa só pessoa de quase 

cinco milhões de escravos negros que foram 

transportados à força para cá, enquanto que nos 



Estados Unidos nós tivemos apenas 400 mil 

escravos. Essa luta persiste e perdura até hoje. 

Eu faço essa homenagem em nome da professora 

Jeruse Romão, que é a única homenageada negra 

nesta solenidade.  

(Palmas) 

Santa Catarina é mesmo um Estado diferenciado, 

minhas senhoras e meus senhores. É um Estado 

diferente de todos os demais da nossa federação. É 

diferente porque ele é formado, ele compõe um 

mosaico de etnias, fruto do nosso processo 

histórico de formação e colonização, portugueses, 

alemães, italianos, russos, poloneses, austríacos, 

japoneses, todos habitam o nosso Estado e são 

responsáveis por este Estado de excelência, como 

já foi aqui referido. 

Um dos menores Estados da federação, 1% apenas 

do território é catarinense, mas é a sexta 

economia do nosso país, uma economia 

diversificada. E hoje nós vimos aqui, Deputado 

Mário Motta, como a nossa economia é diversificada 

pela diversificação dos homenageados, cada um 

representando um setor: construção civil, 

agricultura, agroindústria, cerâmica, indústria-

metal-mecânica e tecnológica. Enfim, temos a maior 

expectativa de vida do país, quase 81 anos. Nós 

temos a menor taxa de desemprego e a menor taxa de 

informalidade. Nós ocupamos o primeiro lugar no 

ranking de segurança pública, Deputado Antídio 

Lunelli e Secretário Paulo César; e uma das três 

primeiras posições de competitividade econômica, 

Presidente Mário Aguiar; segundo no ranking de 

educação, mas nós vamos ultrapassar o Ceará.  

Evidentemente que o resultado de Santa 

Catarina não pode ser atribuído apenas ao Governo, 

ao Parlamento, a uma e outra instituição. O 

resultado de Santa Catarina ele é de todos nós, 

catarinenses, que construímos dia a dia este 

Estado de excelência. Impera, aqui, nesta Terra a 

ordem e os bons costumes que impulsionam, 

juntamente com o valor do trabalho dos nossos 

imigrantes e fundadores, uma sociedade justa e 

desenvolvimentista, composta por homens, mulheres 

e instituições capazes de fazer e respeitar aqui 



os direitos fundamentais, os direitos humanos de 

todos aqueles que escolheram ou nasceram nas 

terras de Santa Catarina de Alexandria, 

prosperando com suas famílias e seus sonhos. 

Apesar da virtude pujante do nosso povo, da 

nossa gente, um lançar de olhos ao nosso redor não 

nos subtrai, infelizmente, ao infortúnio da 

iniquidade e da injustiça. E as notas graves de 

uma sintonia de clamores pela virtude, pela 

justiça, pela igualdade de oportunidade e pela 

paz, ressoam como um alerta, sempre presente de 

que nenhuma democracia, em nenhum Estado de 

Direito, está salvo do poder da tirania daqueles 

que a subvertem para satisfação única de suas 

próprias necessidades, Deputado Padre Pedro 

Baldissera, num apartheid perigoso de uma casta de 

mandatários que procura subtrair do povo o 

legítimo poder de conduzir os destinos desta 

jovem, porém castigada democracia. [Transcrição: 

Taquígrafa Sílvia] 

Deputado Julio Garcia, neste cenário, as 

palavras do eterno Ruy Barbosa ressoam sempre 

atuais: “de tanto ver triunfar nulidades; de tanto 

ver prosperar a desonra, de tanto ver crescer a 

injustiça. De tanto ver agigantarem-se os poderes 

nas mãos dos maus, o homem chega a desanimar-se da 

virtude, a rir-se da honra e a ter vergonha de ser 

honesto”. Parece-nos, Deputado Mauro, que para 

modificarmos positivamente esse estado de coisas, 

não há outra via se não resgatarmos os valores da 

boa política. Aquela que não pode jamais se 

transformar em um jogo polarizado, de muita 

ideologia e pouca disposição para vencer as 

diferenças em benefício das pessoas. Não podemos 

perder a nossa capacidade de dialogar, de 

construir soluções e respeitar as divergências e a 

pluralidade do pensamento como vossa excelência 

faz e todos os deputados na nossa augusta 

Assembleia Legislativa. Vossas excelências primam 

pela defesa do pensamento plural e das 

divergências. E qual é o papel da política nesse 

contexto, Deputado Maurício? Em uma síntese, nós 

podemos afirmar apenas que a política, 

desembargador Gerson, é a arte de cuidar de quem 



mais precisa, professor. Isso é política! Por isso 

a funcionalidade da política, Marcello Petrelli, 

deve estar acima de qualquer aspecto partidário ou 

ideológico, doutor Carlos Sanchez. Não cabendo ao 

gestor público e aos poderes ignorarem os 

problemas reais do ambiente social ao seu redor. 

Afinal, qual é o sentido da política se não fazer 

a diferença positiva na vida das pessoas, Deputado 

Napoleão?  

E aqui cabe uma referência especial, sim, ao 

nosso Parlamento. Tenho para mim que cada Poder do 

Estado guarda a sua importância, mas não há nenhum 

poder mais próximo das pessoas do que o Poder 

Legislativo. É verdade, infelizmente, que pela 

ação negativa de poucos, muitas vezes, o 

Parlamento acaba sendo duramente cobrado e 

criticado pela sociedade, pela imprensa e pelos 

próprios órgãos de controle, Desembargador Rizelo. 

Mas no final das contas todos nós sabemos que sem 

a ação positiva do Legislativo, nenhum direito, 

nenhuma política pública, nenhuma garantia 

fundamental podem ser implementadas e asseguradas 

pelo Poder Executivo ou pelo Poder Judiciário. 

O Parlamento é, literalmente, a Casa do Povo e 

a representação viva e fiel da democracia 

catarinense. Todas as regiões do nosso Estado 

estão aqui representadas com defesa dos direitos e 

necessidade de cada segmento da nossa sociedade, 

que muitas vezes são diametralmente diversas, 

diga-se de passagem. Todas as culturas estão aqui 

representadas: germânica, italiana, lusitana, 

japonesa e africana. Agricultura de um lado e a 

pesca do outro, a indústria e os serviços, o 

público e o privado. O ambiente em que as 

necessidades e clamores mais diversos se encontram 

em uma busca incessante pela justa composição e 

equilíbrio de cada um dos interesses em jogo na 

realização do bem comum.  

Há partidos aqui com ideias liberais, há 

partidos conservadores e partidos dos 

progressistas, católicos, espíritas, evangélicos e 

umbandistas. Uma miscigenação de ideias, valores 

ideais, pautas, prioridades, todos buscando 

concretizar as promessas de uma Constituição que 



foi plasmada pelo estado social, inspirada 

democraticamente. Um celeiro de ideias e projetos 

para o desenvolvimento do nosso Estado e do nosso 

povo. Um belo quadro da diversidade histórico, 

político e cultural da nossa nação.  

Por isso, não podemos perder de vista a 

importância da presente sessão.  O reconhecimento 

do significado da atuação de cada uma das senhoras 

e dos senhores homenageados pelos legítimos 

representantes do povo na formação desse 

patrimônio imaterial e inestimável, que é o 

orgulho de ser catarinense, de carregar no peito o 

amor pelo nosso Estado, pela nossa história, pelos 

nossos valores e pelo nosso progresso.  

Temos aqui entre os homenageados, mulheres e 

homens com as mais variadas trajetórias de vida. A 

professora Jeruse Maria Romão e o presidente da 

Fiesc, doutor Mario Cezar de Aguiar; o Prefeito 

Adriano de Joinville e a produtora rural Márcia 

Stuelp; o CEO do Grupo ND, Marcello Petrelli e o 

presidente do Grupo proprietário da NSC, Carlos 

Sanchez; o presidente do Grupo SCC SBT, Roberto 

Amaral e o presidente da Acaert, Fábio Bigolin; o 

jornalista Arilton Barreiros e o cardiologista 

Roberto Salvaro; o empresário Rafael da Silva e o 

Promotor de Justiça Eduardo Paladino; a 

Procuradora Analucia Hartmann e o Deputado 

Nazareno Martins; o empresário Ralf Sebold e o 

delegado Anselmo de Oliveira; a líder comunitária 

Jandira Alves, essa senhora que nos orgulha aqui, 

é um exemplo vivo da dedicação em prol de uma 

comunidade e o agropecuarista Lourival Ruthes; o 

reverendo Leodoro Fernandes, o padre Marcelo de 

Aquino e o CEO global da JBS, Gilberto Tomazoni; 

enfim, todos os homenageados têm um aspecto em 

comum, Deputada Paulinha. Todos ostentam em seus 

currículos relevantes serviços prestados, Deputado 

Guimarães, à nossa comunidade, às pessoas do nosso 

Estado, a Santa Catarina. 

Para finalizar, eu peço vênia aqui, mas não 

poderia deixar de expressar minha imensa alegria 

em receber indicação do meu nome pelo Deputado 

Rodrigo Minotto, cuja trajetória parlamentar bem 

demonstra o seu grau de comprometimento com as 



pessoas e com o Estado democrático de direito, 

assim como cada um dos deputados e deputadas.  

Eu finalizo aqui com as palavras do poeta 

Mário Quintana: “Viver é acalentar sonhos e 

esperanças, fazendo da fé a nossa inspiração 

maior. É buscar nas pequenas coisas um grande 

motivo para ser feliz”. Muito obrigado! 

(Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - 

Vivemos uma noite memorável, pois o nosso 

Parlamento realiza esta sessão solene para 

homenagear pessoas e entidades que se destacam e 

merecem reconhecimento. A Comenda do Legislativo 

Catarinense é concedida aos que fazem a diferença 

em favor de Santa Catarina e sua gente. Deputadas 

e deputados indicaram vocês, os agraciados com 

esta homenagem, a mais importante do Parlamento 

estadual. Essa escolha reflete a percepção de 

atuações de lideranças nas mais diferentes regiões 

do Estado. Alguns empreendem e, por meio de suas 

atividades, criam oportunidades para mostrar como 

se faz bem-feito. Como é possível melhorar 

procedimentos com organização e criatividade, 

perseverança e ousadia. 

Outros homenageados desenvolvem ações sociais 

de grande amplitude para mudar a vida das pessoas. 

Todos, certamente, têm imensa responsabilidade em 

nossas comunidades. O Poder Legislativo, por isso, 

reverencia as senhoras e senhores com o 

reconhecimento dos catarinenses. 

Nossa Assembleia Legislativa estreita laços 

com quem faz a diferença para mostrar apoio às 

iniciativas de sucesso e posturas que refletem à 

vanguarda de Santa Catarina. Por fim, quero 

aproveitar o momento para adiantar que, nesta 

quarta-feira, pela manhã, nossa Assembleia 

Legislativa realizará outra solenidade para 

apresentar o resultado de trabalhos desenvolvidos 

nos últimos meses, com a participação de todas as 

senhoras e senhores parlamentares e de dezenas de 

entidades a favor de avanços na segurança nas 

escolas. Serão projetos resultantes das atividades 

do Comitê de Ações Integradas para a Cidadania e a 

Paz nas Escolas e propostas que pretendem 



contribuir muito com Santa Catarina, pela 

segurança de nossos alunos, da comunidade escolar 

e de nossas famílias.  

Fica desde já o convite para que acompanhem 

este momento e valorizem mudanças que pretendem 

colaborar por uma Santa Catarina cada vez melhor. 

Este projeto foi construído com a participação do 

Poder Judiciário, com a participação do Ministério 

Público, do Tribunal de Contas, do Governo do 

Estado de Santa Catarina e inúmeras entidades 

representativas em nosso Estado.  

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com seu 

comparecimento nesta noite.  

Neste momento, convoco outra sessão, 

ordinária, para amanhã, no horário regimental e 

após ouvirmos a interpretação do Hino de Santa 

Catarina pelo barítono Juan Pablo Feltrín 

Rodrigues e pelo tecladista Nathan Medeiros, 

estará encerrada a presente sessão.  

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: 

Cinthia] 

[Leitura: Yasmim][Revisora: Rubia]  

 

 


